

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Демидова Павла Валерьевича на тему «Стратегическое управление земельными ресурсами в сельском хозяйстве», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Среди важнейших проблем социально-экономического развития общества особое значение принадлежит вопросам эффективного и рационального использования земельных ресурсов. Российская Федерация располагает огромными площадями сельскохозяйственных угодий, но эффективность их использования остается крайне низкой, и изменить сложившуюся ситуацию без разработки адекватной современным условиям системы управления земельными ресурсами невозможно. Радикальные изменения в земельных отношениях, произошедшие в начале девяностых годов принципиально изменили систему правоотношений, но они не могли привести к моментальному изменению социальных традиций и автоматическому возникновению адекватной системы управления. Управление земельными ресурсами – явление многогранное, и его необходимо рассматривать с разных позиций. Актуальность данного исследования заключается поиске стратегического подхода к построению системы управления земельными ресурсами и разработке механизма обоснования одного из важнейших ее звеньев – обеспечения воспроизводства земельных ресурсов.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в обосновании концептуальных положений, определяющих идеологию формирования и развития системы стратегического управления землями сельскохозяйственного назначения, систематизация факторов, определяющих специфику организации воспроизводства сельскохозяйственных угодий, анализе тенденций изменения условий воспроизводства земельных ресурсов, в условиях повышения интенсивности их использования и возможностей перехода к агроландшафтной системе земледелия. Автором сформулирована цель стратегического управления земельными ресурсами аграрной сферы и обоснованы приоритетные задачи развития системы стратегического управления.

Особый интерес вызывают исследования автора по разработке методики оптимизации использования пашни, через поиск целевой функции обеспечивающей достижение компромисса между экономической

эффективностью производства и повышением экологической устойчивости использования пахотных земель.

Вместе с тем, при ознакомлении с работой возникает ряд замечаний и вопросов к ее автору:

1. При разграничении задач по уровням управления автор относит к компетенции муниципалитетов инвентаризацию земель, оценку их экологического состояния и кадастровый учет (стр. 8). Муниципальные власти ни когда не обладали, и не могут обладать возможностями для проведения инвентаризации и оценки экологического состояния земель, а кадастровый учет, как составная часть регистрационного процесса является исключительно государственным мероприятием.

2. Автор регулярно использует термин «структура пашни», хотя фактически речь идет о структуре *использования* пашни.

В целом, считаю, что актуальность темы, теоретическая и практическая значимость исследования, обоснованность выводов и предложений позволяют сделать вывод о том, что работа Демидова Павла Валерьевича соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а её автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Главный научный сотрудник  
Всероссийского НИИ экономики  
и нормативов – филиала ФГБНУ  
ФРАНЦ, доктор экономических наук

А.С.Тарасов

Подпись А.С. Тарасова  
удостоверяю, ученый секретарь  
К.Э.Н.

Л.Г. Максутова



11.10.2018 г.

344006 г. Ростов-на-Дону Пр. Соколова, 52  
Тел. (863)263-31-81 e-mail agroec@aaanet.ru